

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

NÚM. 19.380

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5
Trimestre. 6
Extranjero. 10

LUNES 1 DE SEPTIEMBRE DE 1913

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LXIV

LOS LATIFUNDIOS

Acerca del problema de los latifundios, que tan graves caratteres tiene en Andalucía, el notable escritor Félix Ríos, de Madrid, dice lo siguiente:

Unas declaraciones del Ministro de Hacienda han vuelto a reintegrar en la actualidad el problema de los latifundios.

El señor Suárez Inclán, dedicando un justo reconocimiento a Canalejas, ha hecho públicos sus propósitos de redactar un proyecto de ley y llevar a las Cortes esta necesidad nacional.

Ciertamente, es de patrimonio democrático la bandera del latifundio. El señor Canalejas, su paladín político, recogiendo las luminosas investigaciones de don Joaquín Costa, el paladín científico, expuso en sus campañas de Prensa y ministras, el programa desvinculador. Y cuando, ya Ministro de Agricultura, asomó el problema a las Cortes, con el relampagueo pueril y estéril de aquel imponente individualista que es llamado Romero Robledo, reforzado por Poigarrver desde el banco azul, el señor Canalejas, irreductible, abandonó el Gobierno, llevándose el programa del latifundio.

Añadir a incidencias de la política, que, por recientes, no es preciso recordar, desvirtuaron al halago de varias prendas sin dueño conocido.—Idem de tener expuesto al público el del Vínculo presupuestario ordinario y el padrón industrial; el de Ojeo dicho padrón; el de Guadalajar, la matrícula industrial; el de San Sebastián de los Ballesteros el presupuesto ordinario y la matrícula de subvención del Almedinillense el padrón industrial; el de Villarreal y Santa Eufemia los presupuestos ordinarios y el de Alarcos el padrón industrial.—Cuenta del de Espejo cortes, pendiente al segundo trimestre del año actual.—Circular del de Hornachuelos fijando el plazo de cinco días para admitir reclamaciones contra el proyecto del tramo cuarto de la carretera de Peñafiel a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas.—Anuncio de la subasta convocada por el de Puerto Genil, para la venta de una parcela de terreno.

Jefatura de minas.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

Jugados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas a su favor por doña Jacinta García Fernández, Bernardo Muñoz Ríos y Dámaso Dueñas Redondo; del de Córdoba anuncianciendo la subasta para la venta de una finca; de la Rambla encargando la busca de un mulo hurtado el 13 del actual del cortijo de la Saljadilla, del término de Montemayor, y la de una rucha que desapareció el 18 del corriente del cortijo de la Catalina, del término de Santaella, y del de Posadas citando al pariente más próximo del interfecto Juan Lorenzo Salguero.

Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 5 de setiembre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

Prensa, vanguardia y avanzada del Parlamento. ¿Es que el señor Suárez Inclán ha teñido el propósito discreto de explorar el terreno con sus declaraciones? En todo caso, no estaría de más que los diarios liberales y republicanos y, sobre todo, los conservadores y el socialista—que suelen dar, por sus extremos, la «temperatura media»—examinen el problema, como nosotros, más modestamente, pero con toda escrupulosidad, hemos de irlo examinando y divulgando.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 29 de Agosto:

Diputación provincial.—Anuncio de la pérdida de dos cartillas de la Casa Central de Exposiciones.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Circular interesando de los Ayuntamientos que relaciona el envío, en el término de cinco días, de las certificaciones de los pagos que hayan efectuado durante el segundo trimestre del año actual.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incursos en el premio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Ruete relativo al hallazgo de varias prendas sin dueño conocido.—Idem de tener expuesto al público el del Vínculo presupuestario ordinario y el padrón industrial; el de Ojeo dicho padrón; el de Guadalajar, la matrícula industrial; el de San Sebastián de los Ballesteros el presupuesto ordinario y la matrícula de subvención del Almedinillense el padrón industrial; el de Villarreal y Santa Eufemia los presupuestos ordinarios y el de Alarcos el padrón industrial.—Cuenta del de Espejo cortes, pendiente al segundo trimestre del año actual.—Circular del de Hornachuelos fijando el plazo de cinco días para admitir reclamaciones contra el proyecto del tramo cuarto de la carretera de Peñafiel a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas.—Anuncio de la subasta convocada por el de Puerto Genil, para la venta de una parcela de terreno.

Jefatura de minas.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

Jugados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas a su favor por doña Jacinta García Fernández, Bernardo Muñoz Ríos y Dámaso Dueñas Redondo; del de Córdoba anuncianciendo la subasta para la venta de una finca; de la Rambla encargando la busca de un mulo hurtado el 13 del actual del cortijo de la Saljadilla, del término de Montemayor, y la de una rucha que desapareció el 18 del corriente del cortijo de la Catalina, del término de Santaella, y del de Posadas citando al pariente más próximo del interfecto Juan Lorenzo Salguero.

Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 5 de setiembre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

La tómbola de los ferroviarios

Una vez más ha dado el comercio de Córdoba una prueba de sus sentimientos altristas y demostrado los lazos de amistad y concordia que le unen a la sufrida y laboriosa clase ferroviaria, respondiendo con creces a la invitación que este año hizo para contribuir, como otras localidades, al mayor esplendor de la tómbola que en Madrid organizó la Asociación General de Empresarios y Obreros de ferrocarriles de España para aportar fondos con que cooperar a la construcción de su domicilio social.

A continuación se detallan los nombres de los donantes y los objetos regalados:

Don Rafael Bojollo Sando, un centro de cristal y metal para mesa; don Antonio Gómez Aguilera, media docena de botellas de vino Sobera; señores sobrinos de Guillermo Jiménez, un reloj de sobremesa; don Agustín Fragero, seis termómetros de anuncio; don Manuel Cáceres e hijo, un caballo de cartón, de gran tamaño; don Ricardo Aguilera, un estuche con seis encendedores de posavas; señores Rodríguez hermanos, seis abanicos; don Antonio Menjor Vargas, un juego de porcelana para café; don Toribio Navarro, un juego para agua, con bandeja; don F. Bruno (padre) dos floreros y dos macetas de maíz; don F. Bruno (hijo) un quinque; don Antonio Castro, dos floreros de cristal; «El Pensamiento», un jarro de cristal.

Don Juan Ruiz, una docena de corbatas; señores Lara y García, cuatro boîtes de peltre; don Antonio Nieto, unas vinagreritas modernistas; don Diego Sofio, unas vinagreritas; don Gaio Hernández, media docena de corbatas; don Gregorio Herrero, un juego de agua y un centro de mesa; don José Carrillo Pérez, un juego de lavabo, de chapa azul; don Francisco Fernández Estévez, una ponchera de porcelana con pie de plata; don Adriano Pintado Merlo, seis botellas de coñac; señores Pouyo y Compañía, un termómetro de cristal chapado y brocado; don A. Alonso Tránsito, un neceser; don José María Luque, seis fruterías de cristal; don Angel Ariza, una rosario y juguetes de bronce y porcelana; don J. Raya, dos floreros de cristal chapado.

Don Mariano Amor Serrano, una escribanía; don Luis Díez Garay, dos maceteros de porcelana; don Manuel Aguiar, un «bibelot» con pie; don Julio Rodríguez, un juego de noche; don Enrique Caraballo, un centro de mesa; don Enrique Salinas, una docena de encuadres de porcelana con paño de plato; don José María Rodríguez y señora, una maleta de porcelana; don Francisco Maidana, seis botellas de vino de los Moriles; don José L. de la Maza, una caja de vino; don Joaquín Ordóñez Barba, un juego de café con quince piezas; don Francisco Bianco, dos acuarelas; don Juan Fernández Medina, una caja de vino de los Moriles; don Antonio Miró Dorado, seis botellas de vino de Monzón; señores Marcos y Armest, dos «bibelots» de barro cocido y dos extremos de mesa de cristal y metal; La Campaña, una salineta de yeso; don Antonio Zafra Vieja, un juego de cristal para mesa de noche; don Nicolás Guirre, dos paños de pañuelos de mano; don Raúl G. Ripoll, un paquete con objetos de peltre; don Antonio de la Torre, un estuche con dos relojes de cristal.

Por lo que toca a nuestros precursores y dirigidores, la obra fundamental e incomparable del maestro Conta es la Biblia de este cronista.

En el «Colectivismo agrario» están definitivamente expuestos, así los «Hechos» como las «Doctrinas» de la reforma agraria, con aquello elegante sencillez, robusto y sutil, profundo y didáctico, que ni antes ni después del genial poeta, encontró par en nuestro idioma.

Pero el «Colectivismo agrario» no es una obra, sino un «Corpus». Nuestra devoción por el maestro no nos va a cegar hasta el punto de pedir que se entregue un ejemplar a cada labrador, ni que sea un capitulo en cada era, en cada gabinete. El buen sentido dice claramente que lo único posible y eficaz será su siembra por las máquinas del periódico.

La acumulación de la propiedad territorial es un hecho señalado ya por Plinio el Viejo en la manoseada frase: «Latifundia perdidero Iudiam, jam vero et provincias»—es refundido por la ironía andaluza en la copia que cantan los gabinets de hoy:

«Te tengo de comprar con el coto del Marqués.

Mucha tierra, mucha tierra y ni un grano que moler...!»

Dispone así el divulgador de una conjunción alianza que suele registrarse pocas veces al tratar problemas sociales. Pasado y presente, tradición y vulgo, empirismo y ciencia, enemigos mortales en tantas cosas, en esta apreciación de la reforma agraria son, no ya amigos, sino hermanos. ¿Qué más podría apetecer un reformador? ¿Qué más pedir los divulgadores de esta campaña?

También nos dice el buen sentido que junto al inventario de lo favorable hay que poner el inventario de lo hostil. Y el inventario de lo hostil, que, tratándose de cualquier reforma se encubría en España, por la indiferencia pública, se agrega por el escrupuloso y se continúa por la chascota, tratándose de una reforma como la agraria, que tiene a la manumisión de media poco, en suelo de dominio ocioso de «nada y pan, ni tienen pan ni hacen trabajo, que, sin embargo, a esos pocos enfrenta.

Pero como esos pocos, por su número son muchos por su posición, influencia y dinero, el inventario de lo hostil es imponente. La reforma ha de promover encubiertas luchas en la

El centenario de Verdi

La Italia musical, como si dijéramos Italia entera, tiene hoy fija su atención en las solemnidades verdescas con que conmemora el primer centenario del nacimiento de José Verdi, el ilustre autor de *Aida*, la «valiente *Aida*, de Hernani», de *El Trovador*, de *Otel*, de *Un ballo in maschera*, y de otras óperas que le valieron ser proclamado el ídolo de los públicos italianos y ser calificado como el compositor musical más inspirado de su tiempo.

Verdi nació en Bassano, humildísima aldea del ducado de Parma. La primera obra que escribió, es la que lleva por título *Oberto, conde de San Bonifacio*, y la diana, el famoso *Otel*.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Circular interesando de los Ayuntamientos que relaciona el envío, en el término de cinco días, de las certificaciones de los pagos que hayan efectuado durante el segundo trimestre del año actual.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incuros en el premio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Ruete relativo al hallazgo de varias prendas sin dueño conocido.—Idem de tener expuesto al público el del Vínculo presupuestario ordinario y el padrón industrial; el de Ojeo dicho padrón; el de Guadalajar, la matrícula industrial; el de San Sebastián de los Ballesteros el presupuesto ordinario y la matrícula de subvención del Almedinillense el padrón industrial; el de Villarreal y Santa Eufemia los presupuestos ordinarios y el de Alarcos el padrón industrial.—Cuenta del de Espejo cortes, pendiente al segundo trimestre del año actual.—Circular del de Hornachuelos fijando el plazo de cinco días para admitir reclamaciones contra el proyecto del tramo cuarto de la carretera de Peñafiel a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas.—Anuncio de la subasta convocada por el de Puerto Genil, para la venta de una parcela de terreno.

Jefatura de minas.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

Jugados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas a su favor por doña Jacinta García Fernández, Bernardo Muñoz Ríos y Dámaso Dueñas Redondo; del de Córdoba anuncianciendo la subasta para la venta de una finca; de la Rambla encargando la busca de un mulo hurtado el 13 del actual del cortijo de la Saljadilla, del término de Montemayor, y la de una rucha que desapareció el 18 del corriente del cortijo de la Catalina, del término de Santaella, y del de Posadas citando al pariente más próximo del interfecto Juan Lorenzo Salguero.

Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 5 de setiembre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

La tómbola de los ferroviarios

A esta popular sociedad, una de las más importantes de España, puesto que representa más de 100 mileronas, debe su existencia el Terrible, y bien puede decirse que la madre no le ha abandonado un instante, como lo demuestra las muchas concesiones y beneficios que constantemente viene haciendo en favor de la población.

Para darse cuenta de la incalculable proponerencia de esta Empresa basta apuntar algunas de las minas que tiene en explotación, entre las que se cuentan la Terrible y grupo de Santa Elena, con infinidad de concesiones; la Parrilla y Porvenir, en término de Fuentidueña, dotadas de viviendas, escuelas, etc.; la fundición de San Luis, en Linares; la Cabeza de Vaca, en Belmez; otras varias en Cartagena, que aunque dependientes de éstas tienen una subdirección en aquella población y dos fábricas; además posee infinidad de miles de plomo en diferentes provincias, y se hallan muy interesadas en la explotación de carbón de las de Puertollano y las de San Quintín.

La producción media de las minas se eleva a la suma de 450.000 toneladas de carbón al año; 60.000 de plomo; 60.000 kilos de plata; 25.000 toneladas de superfósforo, próximo a explotarse; 500 toneladas del sulfato de cobre y 1.500 de zinc.

La propietaria de los ferrocarriles mineros y de viajeros de Fuentidueña, Arco de Peñarroya, de Peñarroya a Conquista y de Puertollano a San Quintín, construidos a sus expensas sin la más insignificante subvención del Estado.

Exploita en el Terrible, además de las minas de hulla y de plomo, una maquinaria fundidora, seguramente la primera de España; fabricación de superflujos conocidos y popularizados con el nombre de Peñarroya y muy singularmente los abonos especiales azules llamados a hacer una revolución en la agricultura dado el caso ya bien definido de que el abono azulado que únicamente fabrica esta sociedad produce 160 pesetas de beneficio sobre cualquier terreno de trigo no abonado con esta clase, según demostración de experiencias hechas en Pozoblanco por un importante agricultor de este pueblo. Estos abonos azulados no solamente son recomendables, sino que se imponen por su pureza y resultados sobre todos los conocidos hasta el día; fabrica además carbón con aprovechamiento de todos los gases, como el sulfato de amonio, bencina, naftalina, ácido sulfúrico, sulfato de cobre y todos los derivados de la hulla.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director, don Andrés Chastel; director adjunto, don Armando Maijor; un número importante de ingenieros y 16.000 hombres mineros, fundidores, maquinistas, etc., etc., de los que 8.000 corresponden a las explotaciones de Peñarroya y los otros 8.000 a las diferentes fábricas de otras poblaciones, y unos 70 empleados en las oficinas centrales.

Componen el personal de la sociedad el director,

Para la preparación a ingreso en las CARRERAS MILITARES

ACADEMIA POLITÉCNICA SEVILLANO

Alumnos aprobados este año en las Academias Militares

En los ejercicios 1., 2. y 3.

- Don Enrique Mendiuti.
- Fernando Calero.
- Antonio Núñez.
- Manuel Dámaso.
- Enrique Ahíno.
- Patrício Gutiérrez.
- Antonio Rodríguez.
- Manuel Casas.

En los ejercicios 1., 3. y 4.

- Don Juan Mirón.
- Luis Núñez.
- En los ejercicios 1., 2., 3. y 4.
- Don Joaquín Castillo.
- Francisco Gallardo.
- En los ejercicios 1., 3., 4. y 5.
- Don Manuel Boloix.
- En todos los ejercicios
- Don José de Vargas Zúñiga.
- José Casas.
- Fernando Calvo Rubio.
- Clemente Alcaya.

Total: 23 Aprobados en diferentes Ejercicios. — 6 Aprobados de todos los Ejercicios.

Numeroso profesorado compuesto de Jefes y Oficiales de Infantería, Artillería e Ingenieros.

234 alumnos ingresados desde la fundación de la ACADEMIA G. de Julio de 1894.

Esta Academia no se anuncia más que por sus resultados.

Pidánselos reglamentos en la Secretaría de dicho Centro.

El curso para la preparación militar empieza el día 1º del próximo mes de Septiembre.

En esta Academia se hace la preparación completa para el ingreso en las escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Ingenieros Industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao, Aduanas, Correos, Telégrafos, etc.

Secciones de Ciencias, Derecho, Comercio, primera y segunda enseñanza.

Número de profesores en las distintas secciones, 26.

Las clases permanecen abiertas todo el año.

CERVANTES, 13 y 15. — SEVILLA.

DE SOCIEDAD

El baile celebrado aucha en la megófica tienda que el Círculo de la Amistad posee en el campo de la Victoria estuvo tan concurrido como todos los anteriores.

En él se dió cita lo más selecto de la sociedad cordobesa y nuestras lindas jóvenes animaron extraordinariamente la reunión que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Don Rafael Mesa está completamente restablecido de la enfermedad que padecía. Muchos lo celebramos.

Se halla en Córdoba el conocido industrial de Málaga don José Itel.

Anoché y ante el párroco de San Juan (Trinidad) doctor don José Molina Ruiz, firmaron sus espousales la señorita Rosario Aguilera Contreras y don José Antonio Ojeda Guerra, profesor veterinario en Azuaga.

Firmaron como testigos por la novia, el ingeniero de caminos don Emilio Serrano Navas y el escribano de actuaciones don Juan Antonio Montero y por el novio el comisario de Guerra retirado don Epifanio Parravento y el director de *El Defensor de Córdoba* don Daniel Aguirre.

La boda está concertada para el día de la Virgen del Rosario.

Pequeños sucesos

Un herido

Ayer, el joven de once años de edad Manuel Berrios Córdoba, se arrojó desde el tablado de los baños del Gaudí quinientos al río, con tan mala fortuna que recibió un fuerte golpe contra una tabla, clavándosele una astilla de ésta.

Condicione la Casa de Socorro el médico de guardia don Celso Ortíz le apreció una herida por desgarro, de doce centímetros de extensión, en la región gástrica derecha y una contusión en el pie del mismo lado.

Después de curado de primera intención pasó a su domicilio, calle de Caldereros, número 3.

Una caída

Franisco Villar Navarro, de cincuenta y dos años, tuvo ayer la desgracia de caer, cansándose una herida contusa en la parte inferior del antebrazo derecho.

También falleció en la Casa de Socorro por el médico don Joaquín Navarro.

GACETILLAS

Teatro Circo

Anoché fue extraordinaria la concurrencia de público en el Teatro-Circo del Gran Capitán, donde sigue llamando poderosamente la atención el Cinematógrafo artístico, no sólo por las extraordinarias dimensiones, claridad y fijas de los cuadros que proyecta, sino por la novedad e interés de las películas.

La titulada «El asesino», que se exhibió anoche, es notable y proporcionó un rato agradable a los espectadores.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las personas siguientes:

Valeriano Toro Alfaro, de cuarenta años de edad, con domicilio en la calle de Maese Luis, número 13, de una contusión y erosión en la pierna derecha.

Audrés Bueno Martínez, de setenta y seis años, que vive en la calle de Mocho Trigo, número 8, de erosiones en la pierna derecha.

Francisco Villar Navarro, de cincuenta y dos años, que habita en la plaza de Tomás Conde, número 11, de una herida en la parte inferior del antebrazo derecho.

Manuel Barrion Córdoba, de once años, con domicilio en la calle Caldereros, número 3, de una herida de doce centímetros, por desgarro, en la región gástrica derecha y contusión en el pie derecho.

Matilde García Sánchez, de tres años, que vive en la calle de Jesús Nazareno, número 12, de una erosión en la mano derecha.

En los ejercicios 1., 2. y 3.

- Don Antonio Carmona.
- Patrício Gutiérrez.

En los ejercicios 1., 2., 3. y 4.

- Don José Fernández Cañete.
- Francisco Gallardo.

En los ejercicios 1., 2. y 3.

- Fernando Calero.
- Teodoro del Salto.

En todos los ejercicios

- Francisco José Carmona (con nota de muy bueno).
- Manuel Boloix (con nota de muy bueno).

En los ejercicios 1., 2. y 3.

- Don Antonio Núñez.
- Ramón Casaus.

En todos los ejercicios

- Don José Vargas Zúñiga.
- Fernando Calvo Rubio.

En los ejercicios 1., 2. y 3.

- Don Antonio Enrile.

nido el joven de veintiún años Pedro Clemente García, que estaba 6000 pesetas a su jefe don Laureano González, comerciante y vecino de Balmes.

Reyerta

En Izquierdo cuestionaron Antonio Doncel Camino y Josefina Doncel Jiménez con Francisca Doncel Quintana, a la que causaron varias lesiones.

Gran café «La Perla». — Hechos para hoy: Mantecado, Arlequín, Granizada de limón, Vermouth cocido frío, Leche merengada, Granizada de almendra. Chocolate con postas a 30 céntimos.

Copiamos a continuación una carta que ha recibido el señor Director de la Sociedad Anónima de Seguros «La Agrícola Española» de Barcelona:

Senor Director Gerente de «La Agrícola Española» — Barcelona. — May señor mío: Asegurado en esa Compañía por poliza 2 859 (robo) y habiéndole ocurrido un siniestro en la jaca motivo del seguro, no pude de menos a fuer de veras y agradecido, participar a V. mi complacencia y gratitud por la exactitud en el cumplimiento de nuestro contrato.

Antes de finalizar el mes de octubre el siniestro he recibido cheques de 500 pesetas en que estaba asegurada la jaca.

Me move a este paso, quizás más que mi interés y gratitud, el hecho de haber desvanecido temores que quien pueda tener interés haya propiado.

El modo de proceder de la Compañía que usted tan dignamente dirige, es de los que conducen a la prosperidad y éxito continuados que hoy ya obtiene en su corta vida.

Soy entusiasta y aprovecho esta ocasión para testimoniar mi reconocimiento y ofrecerme de usted afectísimo a. s. q. b. a. m. Pablo Goy. — Villanueva de la Serena 24 de Julio de 1913.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

— Urberuaga de Ubilla. — Marqués Vascos. — Aguas asadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídenlos memoria y gozas. — Se remiten gratis.

Llamamos la atención del anuncio. — Aguas del Vaca, en 4.ª plana.

Los agotados por excesos o trabajos regeneran pronto su vitalidad con la Hemoglobina Asimilable Stengre. — Venta, farmacias.

El Desinfectante, Insecticida y Antiséptico TOTAL, que se usa en las regaderas reales y militares de España, y que recomienda la Asociación General de Ganaderos, ha sido premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Madrid de 1913.

Sección Religiosa

Santo de hoy. — San Gil, abad, y San Alejo, confesor. — Mañana. — San Antoni, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.

Jubiles circulares. — Hoy en el Hospital de Jesús Nazareno, ostendido por doña Paz Trillo Barbero, por sus padres. — Mañana. — En el mismo Hospital, ostendido por los Excmos. señores Marqueses de Valdeflores, por su intención.

Corte de María. — Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral. — Mañana a nuestra Señora de Belén, en San Miguel.

Iglesia de los Dolores. — Todos los domingos y días festivos de precepto, se celebrará en esta iglesia Misa rezada, a las diez, y los demás días se celebrará a las nueve.

Los precios de las localidades son los siguientes:

Palcos con seis entradas, 10 pesetas; butacas, 1.; anfiteatro, 50 céntimos, y entrada general.

El impuesto del timbre estará a cargo del público.

Insultos

Han sido denunciados los jóvenes Juan Rodríguez Sánchez y Francisco Malla Serrano, que insultaron a varios transeúntes en la calle del Conde de Gondomar.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 36.80. — A la sombra, 29.60. — Mínima, 15.80. — Media, 22.70. — Oscilación, 13.90. — Agua de lluvia en milímetros, 0.00 — Agua evaporada en milímetros, 7.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0º 751.20. — Temperatura a la sombra, 19.40. — Ídem de termómetro humedecido, 15.20. — Tensión del vapor 10.80. — Humedad relativa, 64.80. — Estado del cielo, casi despejado. Dirección del viento, E. — Fuerte, ventolina. — Velocidad en kilómetros, 132.90.

Se imita la lámpara «OSRAM» por medio de NOMBRES PARECIDOS, copiando hasta sus anuncios, etc., pero lo que no se consigue es igualar en calidad, cuya superioridad es indispensable.

Da venta en los principales establecimientos de electricidad.

Concesionario para España

León Ornstein — MADRID — Mariana Pineda, 5

Efectos del alcohol

Ayer cuestionaron en la plaza del Socorro, baladíos embriagados, Valeriano Toro Alfaro, Hermenegildo Martínez Cabello y Emilio Navarro Posse, resultando herido el primero y con erosiones en la nariz al último.

Una furia

Ha sido denunciada Rosa Castro Gómez, vecina de la casa número 27 de la calle de Rábade, que acostumbra a embriagarse y a insultar a las demás vecinas.

Estafa

En Puebla de los Montes ha sido denunciada

Caparrós y Comp.

ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1.

CÓRDOBA

MAIZ Amarillo del Plata

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA en BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en Vizcaya (Suazo, Luchana, Elorrieta y Getu-

rribay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla

(El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Trafaria).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS.

Superfósforos de cal.

Superfósforos de huesos.

Nitrato de soda.

Sales de potasa.

Sulfato de amoníaco.

Sulfato de soda.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a los terrenos.

LABORATORIOS EN MADRID para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Representante en CÓRDOBA y su provincia, D. José de Rioja, en Liquidación, Concepción, número 16

PARA LA VENTA

CLARITA Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de

las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

Osuna y Ceballos Coloniales y Karinas al por mayor

Escrivitorio: Conde del Robledo, 3. Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.

Teléfonos núms. 271 y 242. — CÓRDOBA.

Maiz Plata

Lo hay disponible, de calidad superior, a la mitad de precio de los 100 kilos sobre vagón Cádiz o 20.50 pesetas la misma unidad sobre vagón CÓRDOBA con bolsas de origen comprendidas.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestro sección especial.)

Madrid 31 y 1 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Romanones

El Jefe del Gobierno ha permanecido hoy en Madrid a pesar de ser día festivo.

El Ministro de Gracia y Justicia y el Subsecretario del Ministerio de la Guerra lo visitaron esta mañana y conversaron con él largamente.

Luque

El Ministro de la Guerra regresará mañana en el sudeexpreso para asistir al consejo anualizado.

Consejo de ministros

El consejo anualizado para mañana se celebrará a las tres y media de la tarde en el domicilio del Conde de Romanones.

Las luchas grecas romanas

A noche, después de terminar las luchas griegas romanas en el teatro de la Ciudad Lineal, encontráronse entre bastidores los luchadores Ivanov y Lemaire, entre quienes medían antiguos resentimientos.

Ambos cuestionaron y se regresaron, resultando Lemaire con el labio superior partido y Ivanov con una herida en la cabeza y contusiones en varias partes del cuerpo.

Los carabineros

Parce que si el Ministro de Hacienda se propone someter al consejo próximo un proyecto reglamentando el empleo de Carabineros.

Impone como jefes superiores de todo el personal del referido cuerpo, desde coronel abajo, a los delegados de Hacienda de las provincias, reservándose el Ministro la facultad de ordenar los traslados e imponer las correcciones de los jefes y oficiales.

«La Correspondencia de España» al tratar de este asunto dice que se nota «agitación entre los carabineros y advierte a Suárez Icón que debe evitar un conflicto, desistiendo de tal proyecto».

El feminismo

Entre los solicitantes para tomar parte en las oposiciones, a fin de obtener destinos en Hacienda figura una señorita que tiene el título de contador mercantil.

Si se concede pase será el primer funcionario femenino de Hacienda.

Sin noticias

En los centros oficiales se carece esta noche de noticias.

Los círculos políticos están muy desanimados.

Laguardia en Marruecos

Sin novedad

Las noticias oficiales recibidas hoy de África son tranquilidad completa en las zonas de Alcazár y Larache.

Tropas a Ceuta

Dice de Melilla que anoche a las doce, después de servirlo un rancho extraordinario, marchó a Ceuta la compañía de zapadores minadores procedentes de Barcelona.

Fué objeto de una despedida muy cariñosa. Dieron entusiastas vivas a España y al Rey.

Reuniones sospechosas

Comunican de Tánger que, según cuentan algunos indígenas dignos de crédito, en el domicilio del exalcalde Ab el Asix se han reunido varios personajes moros, dos europeos y el Rey.

La colonia española pide que se vigilen esas misteriosas reuniones, pues se dice que en ellas trátese de dar un golpe de resonancia, en el cual están implicadas personas muy conocidas en Tánger.

Moros cañoneados

Comunican de Rincón de Medellín que las baterías de Launay cañonearon varios edificios de moros que se vieron en Sámas y Ben Karrich.

Intento de ataque

Numerosos grupos de rebeldes intentaron atacar las avanzadas de Río Martín.

Rebeldes rechazados sin que tuvieran bajas ni otras fuerzas.

Toros y novillos

Novillos en Madrid

Con una entrada regular se celebró en Madrid la corrida anunciada.

Los saltadores franceses Vaillant y Campagnol elecharon sus ejercicios con limpieza, siendo ovacionados.

Álvarez de Córdoba, que por primera vez se presentaba en esta plaza, toro al alimón con Vaillant y también obtuvieron aplausos.

Álvarez pasó de muleta al primer novillo regularmente y lo despachó de un piechazo y media estocada buena.

En la segunda parte del espectáculo lidióse ganado de don Esteban Hernández, que dio poco juego.

Muñozgorri estuvo bien con el capote, valiéndose de la muleta y pinchando superior en uno y bien en otro.

Larita pasó de muleta desde cerca y demostrando inteligencia y al herir quedó superiormente en los dos que le correspondieron.

Fué cogido, pero resultó ileso por fortuna. Serranito de Córdoba, también nuevo en esta plaza, se adornó con el capote, obtuvo una ovación en banderillas, pasó de muleta tranquilo, revelando conocimientos en el arte a que se dedica y mató a su primero de una buena estocada.

En su segundo estuvo pesado y recibió un aviso.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias se jugaron novillos de Cádiz, que fueron buenos.

Pedro López estuvo superior y cortó la oreja del primero.

El cuarto lo cogió y volteó, dándole una cornada grave en el pecho, que le produjo gran hemorragia.

Altarero quedó bien en la muerte de los dos que le correspondieron.

Lagartijo III regular en uno y mal en otro.

En Barcelona

En la plaza vieja lidióse ganado de Guerra, que dio bastante juego.

Salari II estuvo superior y regular.

Fué acoso en hombros.

Y TELÉFONO

(De nuestro sección especial.)

Madrid 31 y 1 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Romanones

El Jefe del Gobierno ha permanecido hoy en Madrid a pesar de ser día festivo.

El Ministro de Gracia y Justicia y el Subsecretario del Ministerio de la Guerra lo visitaron esta mañana y conversaron con él largamente.

Luque

El Ministro de la Guerra regresará mañana en el sudeexpreso para asistir al consejo anualizado.

Consejo de ministros

El consejo anualizado para mañana se celebra a las tres y media de la tarde en el domicilio del Conde de Romanones.

Las luchas grecas romanas

A noche, después de terminar las luchas griegas romanas en el teatro de la Ciudad Lineal, encontráronse entre bastidores los luchadores Ivanov y Lemaire, entre quienes medían antiguos resentimientos.

Ambos cuestionaron y se regresaron, resultando Lemaire con el labio superior partido y Ivanov con una herida en la cabeza y contusiones en varias partes del cuerpo.

Los carabineros

Parce que si el Ministro de Hacienda se propone someter al consejo próximo un proyecto reglamentando el empleo de Carabineros.

Impone como jefes superiores de todo el personal del referido cuerpo, desde coronel abajo, a los delegados de Hacienda de las provincias, reservándose el Ministro la facultad de ordenar los traslados e imponer las correcciones de los jefes y oficiales.

«La Correspondencia de España» al tratar de este asunto dice que se nota «agitación entre los carabineros y advierte a Suárez Icón que debe evitar un conflicto, desistiendo de tal proyecto».

El feminismo

Entre los solicitantes para tomar parte en las oposiciones, a fin de obtener destinos en Hacienda figura una señorita que tiene el título de contador mercantil.

Si se concede pase será el primer funcionario femenino de Hacienda.

Sin noticias

En los centros oficiales se carece esta noche de noticias.

Los círculos políticos están muy desanimados.

En Sanlúcar

Los novillos de Mijares lidiados en Sanlúcar de Barrameda fueron superiores.

Abió quedó bien en la muerte de uno y regular en la de otro.

Fidel Diaz bien y superior.

Dominguez superiorísimo; se le concedieron dos orejas.

Toros en el Puerto de Santa María

En la plaza del Puerto de Santa María se jugaron toros de Medina, que fueron regulares.

Bombita III estuvo trabajador y pinchando regular en el primero, bien en el cuarto y superior en el quinto, que mató en sustitución de Gacela.

Este quedó bien en el segundo; el quinto lo cogió, dándole un puenteo leve.

Posadas regular en los dos que le correspondieron.

Esta mañana soltóse, para los aficionados, el toro de prueba que resultó bravísimo.

Propinó revolcones a gran velocidad y hubo que encerrarlo a fuerza a fin de evitar una desgracia.

En Almería

La corrida mixta verificada en Almería no satisfizo al público.

Los toros resultaron mancos, siendo fogueras tres.

Relampago estuvo superior y se le concedieron dos orejas.

Fidel Gómez bien en uno y regular en otro.

Pastorat desorientado

Sufrió una cogida que le causó una herida de seis centímetros en su labio.

En San Sebastián

El ganado de Palbas corrido en San Sebastián resultó bravo y de mucho poder.

Bombita II quedó mal con la muleta y el estocado.

Gallito superior con la capa; con la muleta hizo faenas artísticas pero al herir estuvo desgraciado.

Gallito chico superior al pasar de muleta y regular pinchando.

Las espadas banderillearon con gran lucimiento.

En Barcelona

En la plaza nueva de Barcelona se jugaron toros de Concha y Sierra, que fueron buenas.

Martín Vázquez estuvo muy bien; se le concedió una oreja.

Poco Madrid superior.

Sus admiradores le sacaron en hombros.

En el Colmenar

Los toros de Torres jugados en el Colmenar fueron mancos; a dos se les tostó el morrillo.

Muzzantik estuvo bien y superior.

Torquito valiente con la muleta y pinchando muy afortunado.

Una becerrada

En Santander se celebró una fiesta de toros y ciertas a beneficio de la institución llamada la Gota de Leche.

Presidió la bella señorita vestida de manolas.

Se lidieron cuatro becerillos que proporcionaron a los aficionados multitud de asustos y revolcones.

Las carreras de cintas resultaron muy lucidas.

La becerrada fue dirigida por Celita.

Entre las personas que tomaron parte en ella figuraban algunos ingleses empleados de la Compañía constructora naval.

Al espectáculo asistió numerosísimo público.

Provincias

Conflictos obreros en Barcelona

Nuevo horario

A media noche se facilitó en el Gobierno civil de Barcelona un nuevo horario para el trabajo, aceptado por los obreros.

En él figuran sesenta y cinco días de fiesta anuales y trescientos de trabajo.

Durante los cinco primeros días de la semana la jornada será de diez horas y cuarto y los sábados de ocho y tres cuartos.

Cuando haya fiestas en medio de la semana, las horas de la jornada correspondientes a esos días se repartirán entre los restantes.

Las fábricas

He aquí el detalle de las fábricas que se han dado de baja en la contribución industrial desde que empezó la huelga: en Barcelona quince, en San Martín seis, en San Andrés dos y en Lanzarote dos.

Todos esperan que se solucione el conflicto para darse nuevamente de alta.

Los obreros que trabajan

Ayer trabajaron en Barcelona cerca de quinientos mil obreros, sin que se registrase incidente alguno.

Reunión tumultuosa

Los obreros huelguistas de la fábrica de Barcelona titulada España Industrial celebraron una reunión en la que se promovió un gran escándalo.

Hubo discusiones violentísimas, pues alcuni mostraban partidarios de la jornada semanal de sesenta y tres horas y otros de la de sesenta.

No lograron ponerse de acuerdo.

La Corte en San Sebastián

Aspecto de la población

Telegrieff de San Sebastián que la población está hoy engalanada.

Las bandas de música militares y municipales recorrieron esta mañana las calles tocando diana.

Reina extraordinaria animación.

Han llegado innumerables

